

## 引龙头、搭平台、强链条，合作镇蹚出一条农业集聚发展新路——

## 示范园里春潮涌

本报记者 李欣怡

“多亏了专家的指导，我这葡萄藤下的青蚕豆才有了今天这番好模样！”近日，在合作镇竖海村的农田里，种植户魏宏产看着眼前开花的蚕豆苗，满脸都是丰收的喜悦与对农技专家的感激。

2023年7月，合作镇推进沙地特色农业产业高质量发展示范园建设，在南通、启东两级支持下，建立“融沙地特色果蔬、优质稻麦、乡村旅游等产业为一体”的农业产业高质量发展园区，旨在以经营规模化、产业科技化、管理数字化、发展绿色化为驱动，建立并形成“绿色优质引领、多产融通互促”的沙地特色农产品及农旅产业布局。项目预计将于今年9月验收完成，而魏

宏产口中称赞的农技专家，正是江苏沿江地区农业科学研究所来启指导示范园建设的技术人员。

“我们现已建成9000多亩的示范园，另有飘香八方的精品稻米、规模生产的优质小麦、加工特色农产品的龙头企业，形成了初具高质量发展规模的现代化农业产业示范园。”合作镇副镇长董贤能说，园区整合辖区内已有的稻麦、葡萄、蔬果、农旅等资源，强调生态优先、投资生产设备、完善基础设施、增加科技元素，为产业集聚可持续发展蹚出一条新路。

其中，最为亮眼的“一核（葡萄）一带（稻麦）”产业喜结丰硕成果。两年多来，在园区担当“一带”主角的朱锦荣农作物合作社，引种2000亩优质“南梗46、9108”稻

种、3800亩“扬麦29、31”麦种，获稻麦“吨粮”好收成。“另外我们还添置20台（套）智能农机和4台烘干设备，新建碾米流水线，建成南通市级粮食全程机械化生产基地和启东市最大的粮食烘干中心，助力园区1万多亩粮食颗粒归仓。”董贤能介绍说。

作为园区“一核”中心的“十里阳光”葡萄园，占地面积1000亩，投资兴建了1万立方米的冷藏库，包含9000立方米的冷藏和800立方米的冷冻区域，有效解决了农产品季节性储存难题。同时，葡萄园添置100多台（套）先进农机具，“拉拢”邻近20多个葡萄专业户结成联合体，去年实现总销售1200多吨，产值超2000万元。

此外，园区还加快打造农产品展销新平台，建设抖音直播基地，配套引进圆通、

顺丰等物流快递企业，实现特色农产品有产尽销，“示范园计划利用园区丰富的农产品资源，举办大型抖音直播活动，搭建起产品与市场对接的桥梁，提高农产品的知名度和市场占有率。”董贤能对园区未来发展信心满满。

近年来，从冷库建设到展销平台搭建，再到直播基地打造，合作镇沙地特色农业产业高质量发展示范园建设正稳步前行。下阶段，合作镇将狠抓产业发展，走科技赋能的农业产业创新道路，实现一、二、三产业协同发展，重点引进农产品加工、科技农业、三产农业、农文旅项目等，切实把生态资源和文化优势转化为经济发展优势，让更多群众依托这些项目支撑辐射，真正增收致富。



本报记者 卢颢

推动荒地复耕、探索多元增收、培育文明乡风，近海镇合兴圩村党总支支书记顾赛娟扎根乡村——

## 让百姓既「富口袋」又「富脑袋」

清晨的近海镇合兴圩村，薄雾尚未散尽，村党总支书记顾赛娟已经跨上电动车，迎着晨光朝村民陆金星家驶去。她心里盘算着：“今天一定要把拆迁腾地的事彻底定下来。”

合兴圩村7组有一块近百亩的耕地，由于道路不通，农机设备无法进入，渐渐荒废。从2023年初上任那天起，她就盘算着如何将这片地重新利用起来。

“顾书记耐心啊，带着村委会的人一遍遍跑，后来一算账，还真是划算！”最终，经过无数次的走访沟通，村民们终于同意让出土地，为高标准建设让路。

作为一个农业村，合兴圩村的经济来源单一，如何让村集体经济，让村庄真正富起来，是她一直在思考的问题。她先是盘活村集体的闲置资源，废弃的盐场码头房屋、高标准田仓库公开招租，每年为村集体增收2万元。她又结合政策，将477.37亩土地纳入规范化流转体系，进一步增加4万元收入。

“光靠这些还不够，村里得有自己的‘造血’能力。”顾赛娟说干就干，她四处奔走，最终促成了村委会和南通姚氏智能科技有限公司的合作，在村里建设充电桩。她还积极融入区镇发展，入股镇强村公司，投资高新区智创元屋顶分布式光伏项目……

村民富了，顾赛娟的目光又投向了乡村文明建设。她带头开展移风易俗宣传，每个月都要进村入户，用村民听得懂、愿意听的方式讲解移风易俗的好处，让喜事新办、丧事简办的理念深入人心。她还带领村干部组织“文明家庭”“道德模范”评选活动，激励村民们见贤思齐。在她的推动下，村里成立了多个志愿服务队，党员、妇女、青年纷纷加入，开展敬老助困、环境整治、文化宣传等活动。2023年，合兴圩村被评为江苏省“扫黄打非”进基层示范点，新时代文明实践站也获评南通市首批示范点。

“一个村子，要想富，还得环境好、风气正，住着才舒心。”说起乡村环境建设，顾赛娟更是干劲十足。她四处争取资金，修缮破损道路，增设垃圾桶底座，还修整了党建法治文化广场。“以前我们的路坑坑洼洼，晴天一身灰，雨天一身泥，现在路平了，广场也建好了，傍晚晚出来散步，别提多舒心了！”村民王思美提起这些变化，满脸笑意。

## 遗失启事

汇龙镇南苑新村12号楼402室居民黄秀卿(身份证号码:320626195411070841)遗失启东市惠萍镇搬迁户定销房安置享受建筑占地面积审批表及拆迁补偿协议书各一份,声明作废。



## 惠萍所开展集中清查行动

本报讯 连日来,惠萍派出所深入辖区开展集中清查行动。期间,民警重点对辖区旅馆、足浴店等场所进行无死角清查,详细了解场所日常营业情况,全面排查各类安全隐患,督促场所负责人落实内部安全制度,做到规范经营。(黄晓晓)

## 碧桂园社区开展控违宣传

本报讯 近日,碧桂园社区开展控违宣传活动。社区工作人员通过入户走访、发放宣传单等方式,向居民普及违法建设的危害性,讲解打击违法建设行为的重要意义,同时广泛发动居民参与到控违拆违监督工作中来,共同维护良好居住环境,杜绝违建行为。(施向前)

## 华联新村宣传网络安全法规

本报讯 近日,华联新村新时代文明实践站联合社区关工委走进启东实验小学,开展了一场别开生面的网络安全宣传宣讲活动。活动通过互动交流、有趣的游戏、涂鸦等形式,引导广大青少年树立正确网络观念,培养健康文明的网络行为习惯。(章馨露)

## 彩臣二村加大拆违控违力度

本报讯 近日,彩臣二村开展控违专项行动。社区工作人员深入小区,通过广泛宣传,引导居民理解和支持控违工作。社区还成立了巡查小组,对辖区进行动态巡查,重点关注私搭乱建、违规扩建等行为,并及时上报相关部门,有效遏制违法建设的蔓延趋势。(曹燕)



3月8日,中铁大桥局崇启公铁长江大桥项目部工会组织女职工开展手工艺制作活动,庆祝三八妇女节。  
通讯员 王世琪摄

(上接第1版) 确保货罐在极端条件下的安全性与稳定性, 低温高压设计有效降低了运输及碳捕集全流程能耗, 显著提升了环保性能。

近年来,华滋能源加快推进产品转型升级,从附加值较低的风电、钢结构类产品转向ABC型液罐、压力容器等高附加值产品。联合国内外企业成功开发了12000-80000立方米等多型船用特种低温钢及超低温大型二氧化碳货罐等前沿技术。与上海中远、大船海工、南京钢铁、上海船舶设计院等多家知名企业及船级社建立合作关系,开发引进前沿技术。去年底签署22台套LNG燃料罐合同,再迎液罐订单新高峰。

此外,在各级政府的大力支持下,华滋能源深度聚焦修船业务板块,加大在修船工艺优化上的研发投入,持续引入前沿科技赋能修船流程,修船业务蓬勃发展,企业在手订单排至2026年。“启东的全方位支持不可或缺。”华滋能源公司总经理顾正云说,得益



## 保通关 护安全

近日,启东边检站开展水上执法行动。执法人员全面摸排开放水域范围内隐患苗头,并开展普法宣传,扫除口岸的管控盲点。  
通讯员 盛英豪摄

## 我市全面开展城区户外广告排查整治提升行动 守护市民“头顶上的安全”

本报讯 今年以来,我市全面开展城区户外广告排查整治提升行动,截至目前,已拆除城区破损广告牌50余处,共计110余平方米,拆除有安全隐患的空调支架、雨棚等30余处。

户外广告是体现城市美的窗口,既要安全规范,也要美观协调。市城管局切实做好户外广告、店招招牌等设施的检查工作,全面摸排整治,准确掌握底数,闭环销

号整改,切实消除隐患,提高城市“颜值”。

秉承“安全环保、协调美观”原则,执法人员深入主次干道、背街小巷、沿街商铺、老旧小区等重点区域开展拉网式排查,对辖区内破损陈旧、违规设置的广告牌、雨棚等进行全面排查清理。

拆除现场,城管部门对陈旧、破损严重的广告牌,组织专业队伍设置警戒线,利用升降机、切割机等设备规范拆除,全

程安排人员盯守,疏散行人车辆,确保作业安全。

下一阶段,市城管部门将坚持“安全第一,预防为主,综合治理”的方针,持续深入推进户外广告专项整治,强化源头管理,严格规范设置,加大巡查力度。同时,定期开展“回头看”复查和“地毯式”排查,持续巩固整治成果,确保城市“颜值”“安全”双提升,守护人民群众头顶上的安全。(李则)

## 站“C位”显身手

于启东良好的营商环境,华滋能源已成为行业的领军企业,并在全球范围内建立了稳固的市场。

一直以来,启东打造营商环境强磁场,系统落实国家和省市一揽子增量政策,持续擦亮“万事好通·益启企”营商环境品牌,开展“千企大走访”,构建涉企需求快速响应、闭环解决机制,为民营经济发展吹“暖风”、为民营企业送“暖流”,让企业和群众办事效率更高、体验更好。

天地和环保:

增资扩产,乘势而上

走进南通天地和环保科技有限公司,

生产车间内机器轰鸣声此起彼伏,自动化生产设备高效运转。公司总经理刘飞介绍:“目前订单量比较充足,因为我们春节前‘抢’了很多订单,整体势头要好过去年同期。”

南通天地和环保科技有限公司成立于2014年,专注于危险废弃物回收综合利用、生产、销售。“‘天地和’是经济社会发展的受益人、见证者,也是建设者。”刘飞表示,近年来,公司致力于打造行业最具竞争力的智造基地和供应链,坚持以先进技术建造智慧工厂,实现了精益化、自动化、数字化、智能化的转型升级,自主研发了闭口铁桶全自动清洗系统、IBC吨桶全自动清洗系统等18套设备。

“我们此前在上海宝山,搬迁来到启东高新区。”刘飞说,公司在危废包装桶行业积累了丰富的经验,产能也在不断扩大,腾挪不开的烦恼随之而来。“最困的时候,车间里连增放一台机器的地方都没有!”走出去才有未来!“启东高新区有丰富的产业用地资源,离上海也很近。”刘飞认为,在长三角,鲜有园区同时具备这两个要素。

刚落户时,企业租赁了20亩土地。稳扎稳打后,公司投资1.86亿元,征用了54亩土地,自建了多个生产车间。投产当年,实现销售额8000万元,此后以每年10%的速度增长。2024年,因发展需要,注册成立了另一家公司——南通高启固废处置有限公司。“新公司就在对面,主要专注新能源领

域,能让‘退役’锂电池变废为宝。”刘飞说,崭新的厂区,是从一家闲置企业手中盘活来的,还未批量投产,订单已经排到5月份。

为什么要一而再、再而三地“钉”在启东高新区?“园区的政府服务、办事效率比想象的还要好,我们来了就不想走了。”刘飞说,高启固废处置项目产业定位高、建设要求高,启东高新区成立专班,提供一站式服务,每个节点都有专人跟踪服务,遇到问题很快可以解决。“未来,‘天地和’将始终立足启东,持续增资扩产,迈上更大的舞台。”

“天地和”是我市民营企业发展的一个缩影。多年来,我市众多民营企业家在市场经济的大潮中拼搏奋斗,创造出了一个“传奇故事”。林洋电子、神通阀门等民营企业产品畅销全国,大家抓住机遇,积极融入全球化进程,成为引领全市经济和社会发展的“领头羊”“主力军”。

日出江海·梦启东方